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Η χρήση του ΓΓΡΑ ως διαγνωστικού κριτηρίου της σχολικής ετοιμότητας για 
τη φοίτηση στο δημοτικό στην Ελλάδα1

Β. Παπαδιώτη-Αθανασίου

Τμήμα Φ ιλοσοφίας, Π αιδαγω γικών και Ψ υχολογίας Π ανεπιστημίου Ιωαννίνων

Με το Ιλλινόις Τεστ Ψυχογλωσσικών Ικανοτήτων, ένα τεστ που είναι σταθμισμένο στον ελληνικό χώρο, αξιο
λογήθηκαν οι ψυχογλωσσικές ικανότητες 97 μαθητών, ηλικίας 5 1/2 χρόνων , στην αρχή της φοίτησής τους 
στην Α ' τάξη του δημοτικού. Στο τέλος της Α ' τάξης και στο τέλος της Γ ' τάξης αξιολογήθηκε η επίδοση 
των μαθητών αυτών στην ανάγνωση, στην ορθογραφία, στην αριθμητική και στο λεξιλόγιο. Η αξιολόγηση της 
επίδοσης έγινε με ερωτηματολόγιο που συμπλήρωνε ο δάσκαλος για κάθε μαθητή χωριστά και με τεστ επίδοσης 
που έφτιαξε η ερευνήτρια. Ο βαθμός συνάφειας μεταξύ των δύο μεταβλητών, ψυχογλωσσική επίδοση-σχολική 
επίδοση, θα έδειχνε κατά πόσο το ΓΓΡΑ είναι έγκυρο κριτήριο για την αξιολόγηση της σχολικής ετοιμότητας 
των μαθητών. Από τα δεδομένα παρατηρήθηκε υψηλή συνάφεια μεταξύ των δύο μεταβλητών. Από τα 12 υποτέστ 
του ΓΤΡΑ, την υψηλότερη συνάφεια παρουσίασαν τα υποτέστ Συσχέτιση Ακουστικών Παραστάσεων, Ολοκλή
ρωση Ελλιπών Προτάσεων και Ολοκλήρωση Ελλιπών Λέξεων.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στην Α ' τάξη του δημοτικού το παιδί έρ
χεται για πρώτη φορά σε επαφή με τη συ
στηματική «επίσημη» εργασία και έχει συ
γκεκριμένες σχολικές υποχρεώσεις στις ο
ποίες πρέπει να ανταποκριθεί για να θεω
ρηθεί η φοίτηση του επιτυχής.

Ο μαθητής που καταφέρνει να ανταπο- 
κριθεί στις σχολικές υποχρεώσεις, διαμορ
φώνει θετική στάση για τις ικανότητές του 
και το σχολείο, ιδιότητες που θα προσδιο
ρίσουν, σε σημαντικό βαθμό, την ανάπτυ
ξη μιας θετικής σχέσης με τη γνώση και 
τη μάθηση γενικότερα, όχι μόνο κατά την 
Α ' τάξη, αλλά και στα μετέπειτα χρόνια. 
Αντίθετα, όταν η πρώτη σχέση με το σχο
λείο προκαλεί άγχος και αποτυχία, δεν ε
πιτρέπει στο μαθητή να εκμεταλλευτεί δη
μιουργικά τις ικανότητές του, με αποτέλε
σμα να έχει μειωμένη επίδοση και χαμηλό

βαθμό προσαρμογής, ανεξάρτητα από τις 
ικανότητες που πραγματικά διαθέτει.

Κατά τον Erikson, το άτομο, το οποίο 
στη φάση αυτή της ανάπτυξής του κατα
φέρνει και ανταποκρίνεται στις μαθησια
κές και κοινωνικές απαιτήσεις του σχο
λείου, αναπτύσσει το συναίσθημα της φι- 
λοπονίας και της επάρκειας. Στην αντίθετη 
περίπτωση, αναπτύσσει το συναίσθημα 
της ανεπάρκειας και της κατωτερότητας 
(Erikson, 1975).

Η ικανότητα του μαθητή να ανταποκρι- 
θεί στις σχολικές απαιτήσεις κατά την εί
σοδό του στο σχολείο εξαρτάται από πα
ράγοντες οι οποίοι αναφέρονται τόσο στο 
προσωπικό του δυναμικό όσο και στις συν
θήκες μάθησης. Η οργάνωση του σχο
λείου, το αναλυτικό πρόγραμμα, η μέθοδος 
διδασκαλίας, η εκπαίδευση των εκπαιδευ-

1. Το κείμενο βασίζεται σε εισήγηση της συγγραφέως, στο «Πανευρωπαϊκό Συνέδριο Ψυχολογίας 
Ύΐα ειδικές δυσκολίες μάθησης». Γιάννενα, Απρίλιος 1988.
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τικών και η σχέση τους με το μαθητή είναι 
μερικές από τις συνθήκες στο σχολείο που 
επηρεάζουν τη σχολική μάθηση. Στην εκ
παιδευτική  πλευρά της ετοιμότητας ιδίως, 
μετά από την έκθεση των απόψεων του 
Bruner, φαίνεται ότι η ετοιμότητα για μά
θηση εξαρτάται κυρίως από την κατάλλη
λη μεθοδολογία και τη «μετάφραση» του 
διδακτικού αντικειμένου σε όρους που το 
παιδί κατανοεί (Bruner, 1960).

Η ανάπτυξη των ικανοτήτων οι οποίες 
αναφέρονται στο προσωπικό δυναμικό του 
ατόμου και του επιτρέπουν να αφομοιώνει 
τις δεξιότητες τις οποίες ορίζει το κάθε εκ
παιδευτικό σύστημα, καθορίζουν τη σχο
λική του ετοιμότητα. Η σχολική δηλαδή 
ετοιμότητα αναφέρεται στην ικανότητα 
του μαθητή να ανταποκριθεί στις σχολικές 
απαιτήσεις.

Βασικά χαρακτηριστικά, τα οποία επη
ρεάζουν την ικανότητα του μαθητή να κα
τανοεί τις σχολικές δεξιότητες είναι η α
νάπτυξη σε κάποιο επίπεδο ορισμένων 
νοητικών, αντιληπτικών, κινητικών, συ
ναισθηματικών —με τη μορφή κυρίως του 
κινήτρου για επιτυχία— και κοινωνικών 
ιδιοτήτων και δεξιοτήτων (Παπαδιώτη, 
1987).

Η ανάπτυξη των ικανοτήτων αυτών σχε
τίζεται τόσο με τη βιολογική ωρίμαση του 
ατόμου όσο και με τα ερεθίσματα και τις 
εμπειρίες που έχει αποκτήσει από το περι
βάλλον στο οποίο αναστρέφεται. Γνωρί
ζουμε ότι ο ρυθμός ανάπτυξης διαφέρει α
πό άτομο σε άτομο. Τα περιβάλλοντα επί
σης στα οποία αναπτύσσονται τα άτομα εί
ναι διαφορετικά. Για τους λόγους αυτούς, 
άτομα της ίδιας χρονολογικής ηλικίας δεν 
έχουν τον ίδιο βαθμό ανάπτυξης των σω- 
ματοφυσιολογικών και ψυχοπνευματικών 
τους ικανοτήτων. Ο βαθμός επομένως της 
σχολικής ετοιμότητας του μαθητή δεν ταυ
τίζεται με τη χρονολογική του ηλικία 
(Wood, Chip et al., 1984).

Για το λόγο αυτό τις τελευταίες δεκαε
τίες, πολλές χώρες, κυρίως της Ευρώπης 
και των ΗΠΑ, εκτός από τη χρονολογική 
ηλικία, έχουν θεσπίσει και ορισμένα κρι
τήρια με τα οποία αξιολογείται η σχολική

ετοιμότητα. Είναι τα λεγάμενα « τεσ τ σχο
λική ς ετο ιμότητας» και «τεστ σχολικής ω
ριμό τη τα ς» (Anastasi, 1968" Παπαδιώτη, υ
πό δημοσίευση).

Στη χώρα μας η χρονολογική ηλικία α
ποτελεί το μοναδικό κριτήριο εγγραφής 
των μαθητών στο δημοτικό. Η σχολική 
τους ετοιμότητα δεν αξιολογείται.

Η βασική αυτή παράλειψη καθίσταται 
ακόμη πιο αρνητική εξαιτίας της «πρώι
μης» ηλικίας κατά την οποία εισέρχονται 
στο δημοτικό οι μαθητές μας. Η εγγραφή 
των μαθητών στην A ' τάξη, στην Ελλάδα, 
γίνεται από τα 5 1/2 χρόνια, ενώ η αντί
στοιχη ηλικία στις περισσότερες χώρες εί
ναι τα 6 ή τα 7 συνήθως χρόνια (Πανοπού
λου - Μαράτου, 1983' Παπαδιώτη, 1989 και 
Unesco, 1974).

Επί πλέον υπάρχουν και σημαντικές άλ
λες δυσκολίες στη λειτουργία των σχο
λείων μας, όπως μεγάλος αριθμός μαθητών 
σε κάθε τάξη, ανομοιογένεια των μαθητών 
ως προς την ηλικία —η διαφορά ηλικίας 
μεταξύ των μαθητών της A ' τάξης μπορεί 
να φτάσει μέχρι και 12 μήνες— αυστηρό 
πρόγραμμα, το οποίο δεν επιτρέπει την 
προσαρμογή της διδασκαλίας, όχι μόνο 
στο επίπεδο του κάθε παιδιού, αλλά και 
στο επίπεδο ομάδας παιδιών, έλλειψη βοή
θειας στο σχολείο κ.λπ. Οι αρνητικοί αυ
τοί παράγοντες συντελούν ώστε ένας ση
μαντικός αριθμός μαθητών να αποτυχαίνει 
από την πρώτη κιόλας τάξη της σχολικής 
τους φοίτησης.

Η θέσπιση επομένως ενός κριτηρίου με 
το οποίο να μπορούμε να προβλέψουμε 
την επίδοση των μαθητών και ιδιαίτερα να 
επισημάνουμε τους μαθητές που έχουν πι
θανότητες να αντιμετωπίσουν σχολική α
ποτυχία είναι επιτακτική ανάγκη στη χώ
ρα μας.

Κατά καιρούς έχουν γίνει προσπάθειες 
στον ελληνικό χώρο για να εντοπιστούν 
πριν από τη σχολική τους φοίτηση τα παι
διά που έχουν πιθανότητα να παρουσιά
σουν προβλήματα και δυσκολίες στη σχο
λική τους απόδοση και προσαρμογή (Πα- 
παθεοφίλου και συν. 1988· Πανοπούλου- 
Μαράτου και συν. 1988 και Νίλσεν-Γεωρ-
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γιου και Δραγώνα, 1986).
Μεταξύ άλλων παραγόντων, η γνωστική 

ανάπτυξη έχει φανεί ότι επηρεάζει σημα
ντικά τη σχολική επίδοση (Dean and Kun
dert, 1981).

Με την έρευνα αυτή κινηθήκαμε στο 
χώρο της γνωστικής ανάπτυξης ως παρά
γοντος σχολικής ετοιμότητας και εξετάσα
με κατά πόσο το επίπεδο της ψυχογλωσσι- 
κής ανάπτυξης του παιδιού μπορεί να απο- 
τελέσει κριτήριο ετοιμότητας για την εκ
μάθηση των βασικότερων μαθημάτων που 
διδάσκονται στην A ' τάξη δημοτικού στη 
χώρα μας. Ειδικότερα, εξετάσαμε αν το Ιλ- 
λινόις Τεστ Ψυχογλωσσικών Ικανοτήτων 
—ένα τεστ που είναι σταθμισμένο στον ελ
ληνικό χώρο και σχετίζεται άμεσα με δυ
σκολίες μάθησης— μπορεί να προβλέψει 
την επίδοση των μαθητών στις πρώτες τά
ξεις του δημοτικού σχολείου.

Απώτερος σκοπός της έρευνας ήταν να 
εξετάσουμε αν με το ΙΤΡΑ μπορεί να γίνει 
πρόγνωση ποιοι είναι εκείνοι οι μαθητές 
που έχουν πιθανότητες να παρουσιάσουν 
δυσκολίες στη σχολική μάθηση.

ΜΕΘΟΔΟΣ

Το γενικό σχέδιο της έρευνας ήταν να α
ξιολογηθεί η ψυχογλωσσική επίδοση μιας 
ομάδας μαθητών στην αρχή της σχολικής 
τους φοίτησης στην Α ' τάξη και να συ
σχετιστεί με τη σχολική τους επίδοση 
στην A ' και στην Γ ' τάξη, στο τέλος της 
αντίστοιχης σχολικής χρονιάς.

Δείγμα

Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 97 μα
θητές που εγγράφηκαν στην A ' δημοτικού 
σε ηλικία 5 1/2 περίπου χρόνων, οι μικροί

δηλαδή μαθητές της A ' τάξης. Επιλέξαμε 
τους μικρότερους μαθητές της Α ' τάξης, 
τους 5 1/2χρονους, γιατί, ως μικρότεροι σε 
ηλικία, είχαν περισσότερες πιθανότητες 
να αντιμετωπίσουν δυσκολίες στη σχολι
κή τους φοίτηση. Οι μαθητές προέρχονται’ 
από εννέα σχολεία της πόλης των Ιωαννί- 
νων.

Η χαμηλότερη επίδοση στις σχολικές 
δεξιότητες των παιδιών που εισέρχονται 
στο σχολείο σε μικρότερη ηλικία έχει επι- 
σημανθεί από αρκετές έρευνες στο διεθνή 
χώρο. Σχετικά δεδομένα έχουμε και από 
τον ελληνικό χώρο (Πανοπούλου-Μαρά- 
του και συν., 1988 και Παπαδιώτη, 1989).

Ψυχοτεχνικά μέσα

Η επίδοση των μαθητών στις βασικές δε
ξιότητες που διδάσκονται στην Α ' τάξη, 
δηλαδή στην ανάγνωση, στην ορθογρα
φία, στην αριθμητική και στο λεξιλόγιο, 
αξιολογήθηκαν με τεστ επίδοσης που κα
τασκευάσαμε για το σκοπό αυτό και με ε
ρωτηματολόγιο με ενδείξεις επίδοσης, το 
οποίο συμπλήρωνε ο δάσκαλος για κάθε 
μαθητή χωριστά2. Η συνάφεια μεταξύ των 
δύο εκτιμήσεων υπήρξε υψηλή για όλες τις 
δεξιότητες που εξετάσαμε (ρ 0,01, Ορθο
γραφία = 0,42, Ασκήσεις = 0,58, Προβλή
ματα = 0,47, Λεξιλόγιο = 0,47).

Για την αξιολόγηση της ψυχογλωσσι- 
κής επίδοσης των μαθητών χρησιμοποιή
σαμε το Ιλλινόις Τεστ Ψυχογλωσσικών Ι
κανοτήτων (ΙΤΡΑ).

Το ΙΤΡΑ κατασκευάστηκε από τους 
καθηγητές Kirk, Mc Carthy και Kirk στο 
Ινστιτούτο Ερευνών για τα Απροσάρμοστα 
Παιδιά του Ιλλινόις, με σκοπό τη διάγνω
ση των δυνατοτήτων και ανεπαρκειών στα 
παιδιά εκείνα που παρουσίαζαν προβλήμα
τα μάθησης και προσαρμογής. (Kirk, Mc

2. Για την περιγραφή του τεστ επίδοσης, του ερωτηματολογίου και για τον τρόπο κατασκευής τους, 
βλ. Παπαδιώτη, 1987, σελ. 76-83.
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Carthy and Kirk, 1968), και σταθμίστηκε 
και προσαρμόστηκε στα Ελληνικά από 
τον I. Παρασκευόπουλο (1973).

Η κατασκευή του τεστ βασίστηκε στο 
θεωρητικό μοντέλο του Osgood για την α
πόκτηση και τη χρήση της γλώσσας στην 
ανθρώπινη επικοινωνία. Ο Osgood θεώρη
σε ότι η απόκτηση και η χρήση της γλώσ
σας ως συστήματος επικοινωνίας απαιτεί 
διεργασίες οι οποίες είναι ανεξάρτητες με
ταξύ τους, όπως η πρόσληψη, η συσχέτιση 
και η έκφραση. Η γλώσσα επίσης είναι 
διαρθρωμένη σε διαφορετικά επίπεδα ορ
γάνωσης. Τέτοια επίπεδα είναι το νοητικό 
επίπεδο ή συμβολικό, το αυτοματικό επί
πεδο και το επίπεδο της προβολής (Os
good, 1957).

Με βάση το βασικό θεωρητικό μοντέλο 
του Osgood, κατασκευάστηκαν τα 12 υπο- 
τέστ του ΓΓΡΑ, τα οποία αξιολογούν 12 
ξεχωριστές ψυχογλωσσικές ικανότητες. 
Οι ψυχογλωσσικές αυτές ικανότητες είναι 
διαρθρωμένες σε τρεις διαστάσεις.

α) Δίοδοι επικοινωνίας. Στη διάσταση 
αυτή περιλαμβάνονται οι λειτουργίες με 
τις οποίες γίνεται η πρόσληψη των ερεθι
σμάτων και η απάντηση σ ’ αυτά. Το ΓΓΡΑ 
αξιολογεί την οπτικοκινητική δίοδο και 
την ακουστικοφωνητική. Η οπτικοκινητι- 
κή δίοδος αξιολογεί την ικανότητα του α
τόμου να κατανοεί παραστάσεις που του 
δίνονται οπτικά και να εκφράζεται με κινή
σεις. Η ακουστικοφωνητική δίοδος αξιο
λογεί την ικανότητα να κατανοεί ακουστι
κές παραστάσεις και να εκφράζεται με το 
λόγο.

β) Ψ υχογλω σσικές διεργασίες. Η διά
σταση αυτή αξιολογεί τις τρεις κύριες λει
τουργίες που δραστηριοποιούνται για την 
απόκτηση και χρήση της γλώσσας: την 
πρόσληψ η, με βάση την οποία το άτομο 
αναγνωρίζει και ερμηνεύει τις ακουστικές 
και οπτικές παραστάσεις. Τη συσχέτιση , η 
οποία αναφέρεται στην ικανότητα του ατό
μου να επεξεργάζεται με λογικό τρόπο τις 
έννοιες και αντιλήψεις που προσλαμβάνει, 
και την έκφραση, η οποία αναφέρεται 
στην ικανότητα του ατόμου να εκφράζει 
τις ιδέες με το λόγο ή με κινήσεις.

γ) Τα επίπεδα οργάνω σης αποτελούν 
την τρίτη διάσταση και αναφέρονται στο 
βαθμό στον οποίο έχουν οργανωθεί οι ε
μπειρίες του ατόμου από την επικοινωνία.

Οι ψυχογλωσσικές ικανότητες αναφέ- 
ρονται σε δύο επίπεδα οργάνωσης: το νοη
τικό, στο οποίο περιλαμβάνονται οι ικανό
τητες που απαιτούνται για τη λογική επε
ξεργασία των παραστάσεων (ερμηνεία, συ
σχέτιση και έκφραση εννοιών), και το επί
πεδο του αυτοματισμού και της μηχανικής 
μνήμης, στο  οποίο περιλαμβάνονται οι ι
κανότητες με τις οποίες το άτομο εκτελεί 
αυτόματες και μηχανικές ενέργειες στη 
χρήση της γλώσσας (Ολοκλή ρωση-Μνή-
μη)·

Το ΓΓΡΑ αξιολογεί κάθε μια από τις 12 
αυτές διεργασίες χωριστά. Έτσι, μας δίνει 
12 δείκτες για τις ικανότητες αυτές και επί 
πλέον δίνει: ένα γενικό δείκτη της ψυχο- 
γλωσσικής ανάπτυξης, ένα μέσο δείκτη, 
δείκτες για τις διεργασίες της πρόσληψης, 
της συσχέτισης, της έκφρασης, της ολο
κλήρωσης και της μνήμης, δείκτες για τις 
δύο διόδους (οπτική και ακουστική) και 
δείκτες για τα 2 επίπεδα, το νοητικό και 
του αυτοματισμού. Έτσι, το ΓΓΡΑ μάς δί
νει συνολικά 23 δείκτες ψυχογλωσσικών 
ικανοτήτων.

Από τα 12 τεστ του ΓΓΡΑ, έξι ανήκουν 
στο νοητικό επίπεδο και έξι στο επίπεδο 
αυτοματισμού. Εικονική παράσταση του 
θεωρητικού προτύπου του ΓΓΡΑ δίδεται 
στο Σχήμα που ακολουθεί. Η αναλυτική 
περιγραφή του τεστ βρίσκεται στο ελληνι
κό εγχειρίδιο (Παρασκευόπουλος, 1973).

Με το ΓΓΡΑ γίνεται αναλυτική διάγνω
ση των δυνατοτήτων και των αδυναμιών 
στην ψυχογλωσσική ανάπτυξη του ατό
μου. Με την επισήμανση των ανεπαρκειών 
οι οποίες εμποδίζουν το άτομο στη σχολι
κή και κοινωνική του προσαρμογή γίνεται 
δυνατή η εφαρμογή θεραπευτικών προ
γραμμάτων για τις περιοχές αυτές. Η εφαρ
μογή θεραπευτικών προγραμμάτων ήταν ο 
βασικός σκοπός για την κατασκευή του I- 
ΤΡΑ (Minskoff, Wiseman and Minskoff, 
1972).

Χρησιμοποιήσαμε το ΓΓΡΑ ως κριτήριο
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για τη διάγνωση της σχολικής ετοιμότη
τας για τους ακόλουθους λόγους:

(α) 'Οπως αναφέραμε, το τεστ αυτό σχε
τίζεται άμεσα με τη σχολική μάθηση και 
ιδιαίτερα με δυσκολίες μάθησης.

(β) Από άλλες σχετικές έρευνες έχει δια
πιστωθεί ότι έχει υψηλό βαθμό εγκυρότη- 
τας για την πρόβλεψη της σχολικής επίδο
σης (Washington and Teska, 1970).

(γ) Είναι αναλυτικό τεστ, και έτσι μπο
ρεί να μας δείξει ποιες ειδικότερες ψυχο- 
γλωσσικές περιοχές σχετίζονται με ποιες 
σχολικές δεξιότητες.

(δ) Είναι το μόνο αναλυτικό τεστ που 
είναι προσαρμοσμένο και σταθμισμένο 
στα ελληνικά δεδομένα.

(ε) Διαθέτει θεραπευτικά προγράμματα 
με τα οποία μπορούν να ασκηθούν και να 
βελτιωθούν οι ανεπάρκειες που εντοπίζο
νται στην ψυχογλωσσική ανάπτυξη.

Ευρήματα και συμπεράσματα 
της έρευνας

'Οπως αναφέρθηκε, αξιολογήθηκαν οι ψυ- 
χογλωσσικές ικανότητες των μαθητών 
στην αρχή της σχολικής τους φοίτησης 
και η επίδοσή τους στην ανάγνωση, στην 
ορθογραφία και στην αριθμητική (ασκή
σεις και προβλήματα) στο τέλος της Α ' 
τάξης και στο τέλος της Γ ' τάξης. Ο βαθ
μός συνάφειας μεταξύ των δύο μεταβλη
τών, ψυχογλωσσική επίδοση - σχολική ε
πίδοση, θα μας έδειχνε το βαθμό εγκυρό- 
τητας του ΓΓΡΑ για την πρόβλεψη της 
σχολικής επίδοσης.

Για την αξιολόγηση της συνάφειας με
ταξύ των δύο μεταβλητών χρησιμοποιήθη
κε ο δείκτης Pearson r.

Με βάση το δείγμα μας, 97 υποκειμένων 
στην Α ' τάξη και 95 υποκειμένων στη Γ ' 
τάξη, ο δείκτης 0,26 αντιστοιχεί σε επίπε

δο σημαντικότητας 1% και ο δείκτης 0,202 
αντιστοιχεί σε επίπεδο σημαντικότητας 
5%. Από σχετικές έρευνες όμως έχει θεω
ρηθεί ως έγκυρος δείκτης πρόβλεψης της 
επίδοσης, για αντίστοιχο δείγμα, ο δείκτης 
0,35 και άνω (Hammill, Parker and Newco
mer, 1975). Επειδή σκοπός της δικής μας 
έρευνας ήταν η διερεύνηση της χρήσης 
του ΓΓΡΑ ως προγνωστικού κριτηρίου, 
χρησιμοποιήσαμε το δείκτη 0,35 και άνω 
ως έγκυρο δείκτη για την πρόβλεψη της 
σχολικής επίδοσης.

Από τα δεδομένα του Πίνακα 1 παρατη
ρούμε ότι υπάρχει υψηλή συνάφεια μεταξύ 
των ψυχογλωσσικών ικανοτήτων του μα
θητή και της επίδοσής του στην ανάγνω
ση, στην ορθογραφία, στην αριθμητική 
και στο λεξιλόγιο στο τέλος της Α ' και 
στο τέλος της Γ ' τάξης.

Οι ψυχογλωσσικές ικανότητες που πα
ρουσιάζουν την υψηλότερη συνάφεια με 
τις σχολικές δεξιότητες που αξιολογήσαμε 
είναι με σειρά σημαντικότητας: η Συσχέτι- 
ση Ακουστικών Παραστάσεων, η Ολο
κλήρωση Ελλιπών Προτάσεων, η Ολο
κλήρωση Ελλιπών Λ έξεω ν και η Μνήμη 
Ακουστικών Ακολουθιών.

Απώτερος σκοπός της έρευνας, όπως α
ναφέρθηκε ήδη, ήταν να εξετάσουμε αν με 
τη χρήση του ΓΓΡΑ μπορούμε να επισημά- 
νουμε τους μαθητές εκείνους που πρόκει
ται να παρουσιάσουν προβλήματα στη 
σχολική μάθηση. Για το σκοπό αυτό κα- 
θόρίσαμε δύο ομάδες παιδιών με βάση τη 
σχολική τους επίδοση, την ομάδα με υψη
λή επίδοση στις δεξιότητες που εξετάσαμε 
και την ομάδα με χαμηλή επίδοση3. Στη 
συνέχεια αξιολογήσαμε τη σημαντικότητα 
της διαφοράς επίδοσης στις ψυχογλωσσι
κές ικανότητες μεταξύ των δύο αυτών ομά
δων. Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιήθηκε 
το t κριτήριο.

3. Περισσότερα στοιχεία για την έρευνα και τα δεδομένα, βλ. Παπαδιώτη-Αθανασίου «Σχολική 
Ετοιμότητα. Η Σχολική επίδοση των 5 1/2χρονων και 6 1/2χρονων μαθητών», Διδακτορική Διατρι
βή, Αθήνα, 1987.
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ΠΡΟΣΛΗΨΗ ΟΡΤΑΝΟΤΙΚΗ ΛΙΕΡΓΑΙΙΛ «ΦΡΑΣΗ

ΟΠΤΙΚΑ ΕΡΕΘΙΣΜ ΑΤΑ ΚΙΝΗΤΙΚΗ ΑΝΤΙΑΡΑΣΗ

Σχ. / . Θεωρητικό πρότυπο (model) του Ιλλινόις Τεστ Ψυχογλωσσικών Ικανοτήτων - ΙΤΡΑ.'
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Συνάφειες (Pearson r) μεταξύ Ψυχογλωσσικών Ικανοτήτων και σχολικής 
επίδοσης του μαθητή, στην Α ' και στη Γ ' τάξη

ΙΤ Ρ Α Τ ά ξ η  Α ' Τ ά ξ η  Γ '

Α νά - Ο ρ θ ό - Α σ κ ή - Π ρ ο β λ ή  Λ εξ ι- Α ν ά - Ο ρ θ ό - Α σ κ ή - Προβλνή Λ ες ι-
γ ν ώ σ η  γ ρ α φ ία  σ ε ις ματα λ ό γ ιο  γ ν ώ σ η γ ρ α φ ια  σ ε ις ματα λ ό γ ιο

Ε ρ μ η νε ία  Α κ ο υ σ τ ικ ώ ν  
Π α ρ α σ τά σ εω ν 0,26* 0,27** 0,34** 0,24* 0,40*** 0,20 0,25* 0,22* 0,20 0,24*
Ε ρ μ η νε ία  Ο π τ ικ ώ ν  
Π α ρ α σ τά σ εω ν 0,34** 0,27** 0,34** 0,21* 0,25* -0,06 0,05 -0,16 0,07 0,06
Σ υ σ χ έτ ισ η  Α κ ο υ σ τ ικ ώ ν
Π α ρ α σ τά σ εω ν 0,45*** 0,42*** 0,45*** 0,40*** 0,47*** 0,32** 0,36*** 0,43*** 0.36*** 0,34**
Σ υ σ χ έτ ισ η  Ο π τ ικ ώ ν  
Π α ρ α σ τά σ εω ν 0,09 0,17 0,18 0,23* 0,28** 0,10 0,17 0,29** 0,26* 0,21*
Ε κ φ ρ α σ η  με το  Λ ό γο 0,24* 0,18 0,12 0,03 0,27** -0,02 0,14 0,12 0,10 0,23*
Ε κ φ ρ α σ η  με Κ ιν ή σ ε ις 0,31** 0,32** 0,34** 0,23* 0,38*** -0,14 0,24* 0,31** 0,37*** 0,27**

Ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  Ε λ λ ιπ ώ ν
Π ρ ο τά σ εω ν 0,39*** 0,38*** 0,51*** 0,39*** 0,40*** -0,09 0,22 0,45*** 0,36*** 0,22*
Ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  Ο π τ ικ ώ ν  
Π α ρ α σ τά σ εω ν  
Μ νή μ η  Α κ ο υ σ τ ικ ώ ν

0,19 0,25* 0,24* 0,23* 0,25* -0,07 0,14 0,16 0,12 0,23*

Α κ ο λο υ θ ιώ ν  
Μ νήμ η  Ο π τ ικ ώ ν

0,41*** 0,24* 0,25* 0,16 0,35*** 0,28** 0,27** 0,23* 0,22* 0,30**

Α κ ο λο υ θ ιώ ν 0,21* 0,21* 0,22* 0,22* 0,37*** 0,10 0,28** 0,33** 0,33** 0,17
Ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  Ε λ λ ιπ ώ ν  
Λ έξεω ν 0,38*** 0,35*** 0,21* 0,15 0,43*** 0,29** 0,33** 0,14 0,09 0,20
Σ υ γκ ερ α σ μ ό ς Γ λ ω σ σ ικ ώ ν  
Φ θ ό γ γ ω ν . 0,28** 0,16 0,20 0,14 0,20 0,12 0,18 0,18 0,16 0,24*
Π ρ ό σ λ η ψ η 0,39*** 0,35*** 0,43*** 0,29*** 0,41*** 0,06 0,16 0,10 0,16 0,16
Σ υ σ χ έτ ισ η 0,27** 0,34** 0,39*** 0,39*** 0,40*** 0,22* 0,29** 0,40*** 0,34** 0,31**
Ε κ φ ρα σ η 0,32** 0,28** 0,25* 0,13 0,37*** 0,06 0,22 0,24* 0,26* 0,29*

Ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η 0,49*** 0,44*** 0,43*** 0,32** 0,50*** 0,09 0,25* 0,35*** 0,28** 0,41***
Μ νήμ η 0,41*** 0,29** 0,27** 0,20* 0,48*** 0,26** 0,33** 0,32* 0,31** 0,30**
Α κ ο υ σ τ ικ ή  δ ίο δ ο ς 0,54*** 0,46*** 0,43*** 0,32** 0,58*** 0,32** 0,40*** 0,39*** 0,33** 0,42***
Ο π τικ ή  δ ίο δ ο ς 0,40*** 0,42*** 0,44*** 0,37*** 0,48*** 0,10 0,28** 0,34** 0,36*** 0,29**
Εεν ικ ό  Ψ υ χ ο γ λ ω σ σ ικ ό
Π η λ ίκ ο 0,52*** 0,51*** 0,54*** 0,114 0,62*** 0,25* 0,39*** 0,43*** 0,38*** 0,38***
Μ έσ ο  Ψ υ χ ο γ λ ω σ σ ικ ό
Π η λ ίκ ο 0,54*** 0,51*** 0,51*** 0,41*** 0,64*** 0,23* 0,40*** 0,39*** 0,33*** 0,38***
Ν ο η τ ικ ό  Π η λ ίκ ο 0,42*** 0,41*** 0,44*** 0,33** 0,51*** 0,15 0,28** 0,32** 0,32** 0,32**
Π η λ ίκ ο  Α υ το μ α τ ισ μ ο ύ 0,53*** 0,44*** 0,41*** 0,32** 0,57*** 0,27** 0,41*** 0,40*** 0,34** 0,38***

" *  Συνάφεια 0,35 και άνω
** Συνάφεια σε επίπεδο σημαντικότητας 1%
* Συνάφεια σε επίπεδο σημαντικότητας 5%



292 ΓΓΡΑ: διαγνωστικό κριτήριο για το Δημοτικό

Στον Πίνακα 2 παρουσιάζονται τα σχε
τικά δεδομένα. Παρατηρούμε ότι η ομάδα 
των μαθητών με χαμηλή σχολική επίδοση 
υστερεί συστηματικά έναντι της ομάδας με 
υψηλή σχολική επίδοση σε όλες σχεδόν 
τις ψυχογλωσσικές ικανότητες. Το αποτέ
λεσμα βέβαια αυτό ήταν αναμενόμενο, α
φού πήραμε τις δύο ακραίες κατηγορίες 
σχολικής επίδοσης. Από τα 12 υποτέστ, 
σημαντική διαφορά ανάμεσα στις δύο ομά
δες (χαμηλής και υψηλής επίδοσης) παρα- 
τηρείται στα υποτέστ: Συσχέτιση Ακου
στικών Παραστάσεων, Ολοκλήρωση Ελ
λιπών Προτάσεων και Ολοκλήρωση Ελλι
πών Λέξεων. Τα υποτέστ αυτά αναδει- 
κνύουν τις μεγαλύτερες διαφορές μεταξύ 
των μαθητών με χαμηλή και των μαθητών 
με υψηλή σχολική επίδοση.

Η Σ υσχέτιση Α κουστικώ ν Π αραστά
σεων αναφέρεται στην ικανότητα του μα
θητή να χειρίζεται με λογικό τρόπο έν
νοιες που του δίνονται ακουστικά. Παρα
δείγματα από ερωτήσεις του τεστ αυτού εί
ναι: «Το τραπέζι είναι τετράγωνο, ο ήλιος 
είναι...», «Η σφήκα έχει κεντρί, η γάτα έ
χει...» (Το τεστ περιλαμβάνει 43 τέτοιες ελ
λιπείς αναλογίες).

Το παιδί, για να απαντήσει σε ερωτή
σεις αυτού του τύπου, πρέπει να βρει τη 
λογική σχέση μεταξύ των εννοιών που 
προσλαμβάνει ακουστικά. Η διαδικασία 
αυτή είναι μια καθαρά νοητική λειτουργία 
την οποία μετρούν και τα περισσότερα 
τεστ νοημοσύνης (π.χ. οι λεκτικές αναλο
γίες στα τεστ Stanford-Binet and Wechsler) 
και (ραίνεται ότι σχετίζεται σημαντικά με 
τη σχολική επίδοση. Η διδασκαλία και η 
μάθηση στο σχολείο μας στηρίζεται σε με
γάλο βαθμό στην κατανόηση των ακουστι
κών παραστάσεων και στη συσχέτιση τους 
με τις ήδη υπάρχουσες εμπειρίες.

Η Ολοκλήρωση Ελλιπών Προτάσεων 
και η Ολοκλήρωση Ελλιπών Λέξεων φαί
νεται επίσης να είναι βασικές λειτουργίες 
για τη σχολική μάθηση.

Η Ο λοκλήρω ση Ε λλιπώ ν Π ροτάσεω ν 
εκφράζει την ικανότητα για το χειρισμό 
της γραμματικής στη γλώ σσα. Σε ερωτή
σεις του τεστ αυτού το παιδί πρέπει να συ

μπληρώσει μια ελλιπή πρόταση με τη σω
στή γραμματική λέξη. Ερώτηση του τεστ 
αυτού είναι π.χ.: «Την πρωτομαγιά γιορτά
ζουν τα άνθη. Είναι η εορτή των...»

Η Ο λοκλήρω ση Ε λλιπώ ν Λ έξεω ν με
τράει την ικανότητα του μαθητή να συ
μπληρώνει λέξεις που του δίνονται ακρω
τηριασμένες και να τις ολοκληρώνει, π.χ. 
στην ακρωτηριασμένη λέξη «-ηλέ-ωνο», ο 
μαθητής πρέπει να απαντήσει τηλέφωνο.

Οι διαδικασίες που ενεργοποιούνται για 
να απαντήσει το άτομο σε τέτοιου είδους 
προβλήματα αναφέρονται σε σημαντικό 
βαθμό στην ικανότητά του να έχει επωφε
ληθεί από τη συχνή χρήση της γλώσσας 
και να τη χειρίζεται άνετα.

Τα υποτέστ αυτά, και ειδικότερα η Ολο
κλήρωση Ελλιπτικών Προτάσεων, η ο
ποία παρουσιάζει υψηλότερη συνάφεια με 
τη σχολική μάθηση, αξιολογούν, εκτός α
πό αντιληπτικές ικανότητες που σχετίζο
νται με την απόκτηση των σχολικών δε
ξιοτήτων, και τη μορφολογία της γλώσ
σας.

Γνωστικές ικανότητες του τύπου αυτού 
επηρεάζονται σημαντικά από κοινωνικούς 
παράγοντες, όπως το μορφωτικό επίπεδο 
της οικογένειας, διαπίστωση που προέκυ- 
ψε και από την έρευνά μας. Από τα ευρή- 
ματά μας φάνηκε ότι η Ολοκλήρωση Ελ
λιπών Προτάσεων είναι η μόνη λειτουργία 
του αυτοματικού επιπέδου η οποία έχει υ
ψηλή συνάφεια με το μορφωτικό και οικο
νομικό επίπεδο της οικογένειας, (ρ <  0.05, 
Παπαδιώτη, 1987, σελ. 104).

Οι ψυχογλωσσικές ικανότητες, που εξε
τάζει το ΓΓΡΑ, όπως αναφέραμε, αναφέρο- 
νται σε δύο διόδους επικοινωνίας και σε 
δύο επίπεδα οργάνωσης.

Για τις διόδους επικοινωνίας από τα δε
δομένα μας παρατηρούμε ότι η ακουστική  
δίοδος είναι πιο σημαντική για τη σχολι
κή μάθηση από την οπτική (έχει υψηλότε
ρη συνάφεια με τις σχολικές δεξιότητες) 
(βλ. Πίνακα 1). Η ακουστική δίοδος παρα
τηρούμε επίσης ότι είναι πιο σημαντική 
έναντι της οπτικής, ακόμη και για δεξιότη
τες που θεωρούνται ότι βασίζονται κυρίως 
στην οπτική αντίληψη, όπως η ανάγνωση



ΠΙΝΑΚΑΣ 2. Μέσοι όροι, τυπικές αποκλίσεις και στατιστική σημαντικότητα της επίδοσης 
στο ΙΤΡΑ της ομάδας μαθητών με χαμηλή επίδοση και της ομάδας με υψηλή 
επίδοση στην ανάγνωση, στην ορθογραφία και στην αριθμητική.

A ν ά γ ν ω σ η 0  ρ θ ο γ ρ α φ ί α Α ρ ι θ μ η τ ι κ ή
Χαμηλή επίδοση Υψηλή επίδοση Χαμηλή επίδοση Υψηλή Επίδοση Χαμηλή επίδοση Υψηλή επίδοση

ΙΤΡΑ Μέσος Τυπική Μέσος Τυπική Τ Μέσος Τυπική Μέσος Τυπική Τ, Μέσος Τυπική Μέσος Τυπική Τ.
όρος από όρος από Τιμές όρος από όρος από Τιμές όρος από όρος από Τιμές

κλιση κλιση κλιση κλιση κλιση κλιση

Ερμηνεία Ακουστικών 
Παραστάσεων 126,7 7,4 148 23,3 1,59 123,4 33,2 146,3 22,15 1,91* 124,8 8,90 147,25 20,31 2,28*
Ερμηνεία Οπτικών 
Παραστάσεων 109,2 12,2 121,5 27,8 3,67** 114,5 16,2 134,8 29,38 1,48 110,2 16,85 142,95 26,8 2,36*
Συσχέτιση Ακουστικών 
Παραστάσεων 
Συσχέτιση Οπτικών

79,8 15 106,8 19,7 2,22* 81,3 14,42 107,% 20,35 2,75** 77,5 18,45 107,3 17,35 3,14**

Παραστάσεων 97 27,5 104,5 30,5 0,39 95,2 20,35 108,33 29,75 0,91 105,4 34,7 115 23,35 0,76
Έκφραση με το Λόγο 98 21,8 124 23,6 3,09** 102,2 26,93 122,25 27,6 1,44 103,0 9,65 123,1 24,0 1,74*
Έκφραση με Κινήσεις 97,5 11,10 109 24,8 0,77 88,7 14,5 112,3 25,3 1,95* 91,2 9,08 107,15 23,8 1,40
Ολοκλήρωση Ελλιπών 
Προτάσεων
Ολοκλήρωση Οπτικών

70,67 11 91,2 16,2 2,11* 71 9,6 95,85 14,91 3,46** 66 8,59 91,8 16,75 3,06**

Παραστάσεων 94,0 24,6 110,2 22,75 1,12 91,2 20,41 109,6 20,52 1,71* 95,25 17,6 110,0 25,0 M7



Μνήμη Ακουστικών 
Ακολουθιών 52,8
Μνήμη Οπτικών 
Ακολουθιών %,5
Ολοκλήρωση Ελλιπών 
Λέξεων 71,67
Συγκερασμός Γλωσσικών 
Φθόγγων 89,00
Μέσο Ψυχολογικό Πηλίκο 91,5
Νοητικό Πηλίκο 103,67
Αυτοματιστικό Πηλίκο 79,3
Γενικό Ψυχολογικό 
Πηλίκο 80,35

19,2 85,1 17,8 2,86« 53,5

9,25 112,3 14,4 1,80* 100,5

28,5 106,5 28,75 1,92* 75,6

7,25 99,5 11,72 0,90 92,4
8,2 112,1 Π,2 2,97** 90,6
9,82 121,4 16,3 1,79* 101,4
10,01 99,5 9,6 3,31** 80,5

9,32 105,65 16,01 2,71* 78,9

* Επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 5% 
** Επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 1%



>©

78,35 26,07 1,97* 62,3

111,06 15,08 1,45 94,15

109,1 29,6 5,20** 78,38

99,8 13,45 1,02 90,7
111,9 11,25 3,92** 92,5
122,2 15,75 9,76** 102,3
100,2 11,01 3,64** 81,3

107,3 15,85 3,70** 77,5

20,56 80,20 24,7 1,41

9,10 111,10 16,8 2,05*

22,8 105,3 33,45 3,09**

13,5 101,2 14,1 1,41
7,35 115,25 7,8 5,26**
6,28 123,8 14,6 2,96**
11,5 100,7 10,7 3,07**

8,1 112,0 12,51 5,78**
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και η ορθογραφία.
Εκτός από τη σημαντικότητα της ακου

στικής αντίληψης για τη σχολική μάθηση 
που έχει επισημανθεί και από άλλες έρευ
νες (Golden and Steiner, 1969, και Πόρπο- 

1989), φαίνεται ότι και η μέθοδος δι
δασκαλίας στα σχολεία μας ενισχύει την 
ακουστική δίοδο. Τα εποπτικά μέσα χρη
σιμοποιούνται ελάχιστα στη χώρα μας κα- 
τά τη σχολική φοίτηση. Το μεγαλύτερο 
άέρος καλύπτεται με την προφορική διδα
σκαλία.

Από τα δύο επίπεδα οργάνωσης της 
γλώσσας, που αξιολογεί το ΙΤΡΑ, το νοη- 
τικό και του αυτοματισμού, προκύπτει ότι 
to  επίπεδο τον αυτοματισμού και της μ η 
χανικής μνήμης  είναι πιο σημαντικό για 
■°1 σχολική μάθηση. Μεγαλύτερη διαφο
ροποίηση μεταξύ της ομάδας των μαθητών 
Ρε χαμηλή και της ομάδας με υψηλή επί
δοση γίνεται από τις λειτουργίες του αυτο- 
ματιστικού επιπέδου (βλ. Πίνακα 1).

Ό λ ες  οι σχετικές έρευνες καταλήγουν 
στο ίδιο αποτέλεσμα. Οι ικανότητες αυτο
ματικού τύπου, που θεωρούνται ρουτίνες, 
απαιτούν οργάνωση σε υψηλότερο επίπεδο 
και φαίνεται ότι είναι βασικές για τη σχο
λική μάθηση. Από τα ψυχογλωσσικά επί
σης διαγράμματα παιδιών, που παρουσιά
ζουν νοητική καθυστέρηση, παρατηρούμε 
° ti  τα παιδιά αυτά υστερούν κυρίως στο 
επίπεδο αυτοματισμού (Bateman, 1965).

Τελειώνοντας, συνοψίζουμε ότι, όπως 
Προκύπτει από τα δεδομένα μας, με τη χο
ρήγηση του ΙΤΡΑ στους μαθητές στην αρ- 
λή της σχολικής τους φοίτησης μπορούμε 
να προβλέψουμε τη σχολική τους επίδοση.

Μπορούμε κυρίως να επισημάνουμε 
τους μαθητές οι οποίοι έχουν πολλές πιθα- 
νότητες να παρουσιάσουν δυσκολίες στη 
Σχολική μάθηση. Με την επισήμανση των 
μαθητών αυτών, πριν ακόμη φοιτήσουν

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΝΑΦΟΡΕΣ

ônastasi A. Psychological Testing, Mc Millan, 
l968, 3η έκδ., σελ. 382-390.

στο σχολείο, μπορούμε να τους βοηθήσου
με ώστε να μη νιώσουν το συναίσθημα της 
αποτυχίας στην αρχή της σχολικής τους 
σταδιοδρομίας.

Εκτός των άλλων μεθόδων παρεμβολής 
στις περιπτώσεις αυτές, όπως αναβολή της 
σχολικής φοίτησης, εξατομικευμένη διδα
σκαλία κ.λπ., το ΙΤΡΑ διαθέτει ειδικά θε
ραπευτικά προγράμματα για τη βελτίωση 
των ελλειμματικών ψυχογλωσσικών ικα
νοτήτων. Απώτερος σκοπός της άσκησης 
των μειωμένων αυτών ικανοτήτων είναι η 
βελτίωση της επίδοσης των μαθητών στις 
αντίστοιχες σχολικές δεξιότητες.

Παρ ’ όλο που υπάρχουν αρκετές αμφι
σβητήσεις για την αποτελεσματικότητα 
της εφαρμογής των θεραπευτικών προ
γραμμάτων του ΙΤΡΑ (Hammill and 
Larsen, 1974), από πολλές έρευνες φαίνεται 
ότι η χρήση των προγραμμάτων αυτών, ι
δίως σε συνδυασμό με άλλες μαθησιακές 
ασκήσεις, συμβάλλει σημαντικά στη βελ
τίωση της χαμηλής σχολικής επίδοσης 
(Pumfrey and Naylor, 1982).

Το γεγονός ότι από τα 12 υποτέστ του 
ΙΤΡΑ τρία φάνηκαν πιο σημαντικά για την 
πρόβλεψη και τη διαφοροποίηση της σχο
λικής επίδοσης, μας οδηγεί να εξετάσουμε 
τη δυνατότητα να χρησιμοποιήσουμε ως 
κριτήριο σχολικής ετοιμότητας όχι ολό
κληρο το ΙΤΡΑ αλλά μόνο τα τρία αυτά 
υποτέστ: τη Συσχέτιση Ακουστικών Πα
ραστάσεων, την Ολοκλήρωση Ελλιπών 
Προτάσεων και την Ολοκλήρωση Ελλι
πών Λέξεων. Η χρήση μερικών μόνον από 
τα υποτέστ του ΙΤΡΑ έχει γίνει και από 
άλλες σχετικές έρευνες. Με τον τρόπο αυ
τό αποφεύγουμε και πρακτικά προβλήματα 
που προκύπτουν από τη χορήγηση ολό
κληρου του τεστ σε μεγάλο αριθμό μαθη
τών.
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